

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona, félfévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona Egyes szám ára 12 fillér
Hirdetéseket a legutóbbi árral árban közölünk

PÉNZ ÉS HAZAFISÁG

Az a harc, amely határainkon dúl, egyaránt igénybe veszi az ország lakosságának anyagi és személyes áldozatkészségét.

Garmadába gyűl a sok természetbeni adomány, milliók képződnek az önként nyújtott fillérekből, mindkét nembeli önkénteseink pedig nagyszámban sietnek, ki a harctérre, ki a sebészütek mellé. De szükség is van erre, mert az ellenség is erős és végső erőfeszítésével ugyancsak igyekszik a győzelmet a maga részére biztosítani. Eppen azért helyesen cselekszik a kormány, amikor a honvédelem terén tett eddigi intézkedéseivel nem áll nyugvóponton, hanem az ország biztonsága érdekében, valamint a biztos győzelem reményében igyekszik megtenni mindazt, amit tőle minden, a haza jövőjéért aggódó igazi hazafi elvár.

Ide vágó intézkedéseinek egyik legfontosabbja volt, mellyel legutóbb a huszonnégy és harminchat év közötti férfiaknak sorozását rendelte el. Amennyire hadiszempontból rendkívül fontosnak, egyben nem kevésbé igazságosnak és méltányosnak is vehető ezen intézkedés. Természetesen azonban, hogy a rövid idő alatt felállítandó újabb milliós hadsereghez újabb pénz is kell és itt áll be aztán a nemzetre azon kötelezettség, hogy a pénzt hazafias célra, saját jövője érdekében adja.

A háboruban mind egyformák vagyunk. A hadikölcsön kötvényeiben az arisztokrata ezekről szóló címletek között ott találjuk az új jövevényt, a demokrata 50 koronást is. A pénzdrágaságra is figyelemmel lesznek, mert a kötvények névértéke után tiszta hat százalék fog megterülni, sőt a piaci árra való tekintettel — ami mindenesetre alatta lesz a névértéknek — még magasabb kamathozadék is várható.

Katonáink vérüket, életüket áldozták a hazáért, mi itthonmaradtok adjuk oda a haza ol-tárára a pénzünket. Most a pénznek is a hazafiság szolgálatába kell állni!

Természetes, hogy vármegyénk és városunk is méltóképen ki fogja venni részét a hazafias köteleesség teljesítéséből.

Zemplénavármegye árvaszéke példaadó lelkesedéssel sietett a kölcsön sikeréhez hozzájárulni. Pintér István árvaszéki elnök, semmiféle felsőbb utasítást nem várva, megelőzve a társtörvényhatóságok árvaszékeit, indítványt tett, hogy az árvapénztár vagyonából 200,000 (kettőszázezer) koronát jegyezzen az árvaszék, amit a teljes ülés egyhangulag lelkesedéssel elfogadott.

Természetes, hogy vármegyénk ezen kívül is nagyobb összeggel fog részt venni a kölcsönben. Mint értesülünk, Ujhely város is jegyezni fog pénzügyi helyzetével arányos összeget, melynek nagysága még nincs eldöntve.

Mától kezdve jegyzéseket lehet eszközölni az adóhivatalban, a postatakarékpénztárban és az összes bankokban.

**Használjunk
hadisegély
póstabélyeget**

Feljegyzések.

Megint a menekültekről szól az ének. Egyik legutóbbi számunkban megjegyeztük, hogy a szerencsétlen galíciai menekültek, akiknek legnagyobb része lengyel zsidó, — nálunk nem részesülnek eléggé méltányos bánásmódban.

Nem kívánjuk, hogy a menekülteket tárt karokkal fogadja a város, sőt magunk is azt óhajtjuk, hogy a városra nézve nem kívánatos elemeket mielőbb továbbítsák Ujhelyből. De igenis azt kívánjuk, hogy ezek a szerencsétlenek, akik önhil-

bájukon kívül kénytelenek a terhünkre lenni, emberies elbánásban részesüljenek legalább addig, amíg tovább utazhatnak.

Auennyire lehangozó volt az a látvány, amikor a menekültek csendőri és rendőri fedezet mellett, szitkok és lökdösések közben vonultak végig a városban, mielőtt valami gonosztevők, — viszont annyira fölemelő, nemes, szép megnyívánulása az emberszeretetnek az, amelyről most akarunk megemlékezni.

Mint ahogy könnyelműen gáncoskodni nem szeretünk ezekben a nagy időkben, éppen úgy a dicsőretünkkel istakarekoskodni szoktunk, mert elvünk, hogy most dicsőret nélkül is kötelessége mindenkinek megtenni minden tőle telhető és meghozni minden lehető áldozatot.

De a legmészebb elismerés szavai kívánkoznak a tollunk alá, amikor látjuk, hogy a szegény menekülteket milyen gondos elátásban, milyen kedves, szívélyes bánásmódban részesíti egy nemeslelkű uriaszony: Steinhöffer Sándorné, az ujhelyi állomásfőnök felesége.

Ez a derék, köztiszteltetben álló uriaszony bezeg nem restelli „leereszkedni“ a lengyel zsidókhoz és nemcsak jó szót, meleg ételt, üdítő italt ad a szerencsétlen menekülteknek, hanem az átfázott gyerekeket felviszi a saját, fűtött lakásába és ott látja el őket, mindennel, amiben szükségét szenvednek.

Azt már régóta tudtuk, hogy ugy Steinhöffer Sándor állomásfőnök, valamint nemeslelkű felesége eddig is kivették részüket minden emberbaráti akcióból és különösen a háború kitörése óta valhette munkálkodnak a köz érdekében. De az önfeláldozó emberszeretetnek ez a gyönyörű példája messze kiviáglik a jótékonyág sablonos formái közül és méltán megérdemel minden elismerést.

Színészeket vár tehát a város. Hiába foglalt állást a színeszezon megtartása ellen a város képviselőtestülete, hiába tiltakozott a közönség és hiába emeltük fel mi is szavunkat ellene, — a színészek még is csak jönnek és a színi szezon csak azért is meg lesz tartva.

Hála egy néhány »müpartoló« urnak, akiknek most ismét alkalma nyílik »jusst is« megmutatni, hogy amit ők akarnak, annak muszáj megtörténnie.

Jó isten, — hiszen nem vagyunk mi ellenségei a színészetnek, Sőt. De ha most, a mostani nehéz időkben, és különösen Ujhely városának speciális viszonyai mellett, — mint azt már többször volt szerencsénk a napnál is világosabban kifejezteni, — semmiképpen nem idokotok, sőt egyenesen hátrányos a színi szezon megtartása, akkor igazán érthetetlen, hogy miért kellett a dolgot mindenáron kiforszírozni.

Hát jó. Mi szeretjük és sajnáljuk a színészeket és éppen azért ajánljuk figyelmükbe a közismert oltástutot:

— „Ha jüsztök, lesztok, — ha hoztok, esztok.“

Hallgat a reklám . . . Az ipart és kereskedelmet a háború idején is kell foglalkoztatni, mert az nem elég az üdvösségre, hogy csak a háborúval szorosán összefüggő ipari és kereskedelmi ágazatok leállítsák a munkát. Az ipar és kereskedelem minden terén forgalomra van szükség, hogy az ország gazdaságilag is fenttarthassa az egyensúlyt. A közönség begomboldozott, visszahúzódtól mindentől s meghökkenve maglaptu. Az üzletemberek is megjüdtek s a pultr mölté bujva életjst alf adnak magukról. Mintha nem is volnának. Várják a viharok elmulását s lesik a jobb idöket. Nem helyi tünet ez, hanem általános országos, amelynek megváltoztatására semmit se lehet tenni. A közönség is megrendült, az ipar és kereskedelem nemkülönben s általános lehangozottság, visszahúzóds. tap szta ható, ami nagyon természetes, mert a most folyó nagy események országokra, népekre, nemzetekre válságosak. Az üzleti életnek azonban nem szabad végképen elaludnia mert megeshetik, hogy a mély álomból egyesek föl sem fognak ébredni. A közönségnek a legidősebb háborúk ideje alatt is megvannak a szükségletei; ha élenkább az üzleti kínálat, üzleti leleményesség, fokozódik a vásárlási hajlandóság is. Amint a reklám dobja elhallgat, a

POLENAI GYÓGYVIZ!

Természetes égvényes savanyuviz-forrás. Különleges szer gyomorhaj és köszvény ellen. KÜNDLÜ, igen üdítő ásványviz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröcs.

K A P H A T Ó M I N D E N Ű T T.

Lapunk mai száma 2 oldal.

a vásárló közönség is elalszik. Most mély-mély osend van minden vonalon, csak az ágyuk dörögnek a messze távolban . . .

HIREK.

— Mathiasz József nyugalomba vonul. Mindamellett, hogy most a háboru lekötöi minden figyelmünket és minden érdeklődésünket, nem szabad könnyedén elsiklanunk a nemzeti kultúra érdemes munkásainak neve mellett. Öszinte elismeréssel és meleg szeretettel kell adoznunk Mathiasz József nagymihályigazgatótanítóinak, a kiváló tanfér-

fiának, aki negyven évi munkásság után most vonul nyugalomba. A nagymihályi társadalom melleg ünneplésben részesítette ebből az alkalomból a kitünő tanférfiut.

— Iskola megnyitás. A Karolinéum róm. kath. leánynevelő intézet el. és polg. leányiskolájában a tanítás f. hó 15-én veszi kezdetét.

A Kazinczy utcai 1 számú ház

szabad kézből eladó-
Böv. ugyanott a tulajdonosnál.

Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

PRZEMYSL VÉDELME.

VISSZAVERTÜK AZ OROSZOKAT.

Budapest, nov. 13.

Északkeleti hadszíntérről Przemysl védelme úgy mint vár első körülzárása alkalmával ezuttal is legélénkebb tevékenységgel folyik így tegnap őrsereg nagyobb kirohanásával ellenséget északra Roketnica melletti magaslatokig visszaszorította. Csapatunk e vállalkozásban igen csekély veszteséget szenvedtek. Kárpátokban ellenséges különítményeknek egyes előtöréseit könnyűséggel visszautasítottuk. Orosz felderítés arcvonal többi részein sem tud eredményt elérni.

SZERBIA PUSZTULÁSA.

CSAPATAINK DIADALMAS ELŐNYOMULÁSA.

Budapest, nov. 15.

Déli hadszíntérről hivatalosan jelentik: Valjevótól északra és nyugatra fekvő magaslatokon ellenség hogy trainjének elvonásához időt nyerjen, előre elkészített hadállásokban ismét ellentállást fejtett ki. Csapatainknak melyek folytonos harcok és nagy fáradaimnak ellenére is legjobb kedvben vannak, már tegnap sikerült kemény harcok után bevenni ellenséges hadállásnak kulcspontját: Kamenica melletti magaslatokat Lasnica, Valjevo ut mentén ötszáznyolc-

van szerbet foglyul ejtettünk és igen sok fegyvert és löszert zsákmányoltunk. Csapatunk tegnap este Ohrenovác előtt Ubral és Jautinai hegyhát ellen támadva Kamenicától keletre fekvő és déli irányban Stubicáig Rokatica Valjevói utnak legmagasabb pontjáiig terjedő gerincvonalon álltak.

A NÉMETEK UJABB SIKEREI. SZÉTVERT FRANCIA CSAPATOK.

Budapest, nov. 16.

Német nagy főhadiszállás jelenti: jobb szárnyon vívott harcokban tegnap is kedvezőtlen időjárás miatt csak csekély mértékben haladtunk mialatt fáradságosan előbbre küzdöttük magunkat néhány száz franciát és angolt foglyul ejtettünk és két géppuskát zsákmányoltunk Argonné erdőben erős francia támaszponton sikerült francia csapatokat széjelverni és hadállást rohammal bevenni. A franciáknak jelentése mintha Caiboutnál Marsaltól délre német csapatot összezártak volna koholmány franciáknak ellenkezőleg itt jelentékeny veszteségeik voltak míg mi egyetlen embert sem veszítettünk. Keleten kelet poroszország határán és Orosz-Lengyelországban döntés még nem történt.

AZ IZLÁM HARCA.

SIKEREK MINDEN VONALON.

Konstantinápoly, nov. 15.

Főhadiszállásról jelentik: Csapatunk megszállották Kuturt a perzsa assebbeidschan egy helyét, melyet eddig oroszok tartottak megszállva, az oroszokat megvertük és megfutamtítottuk. Koprikói vidéken heves harcok voltak csapatunk példás vitézséget tanusítottak. Egyik ezredünk 1905. számu magassági pont ellen három izben intézett szuronytámadást, elsősorban a zászlóalj őrnagya és és tisztjeinek legnagyobb része elesett végül csapatunk behatoltak ebbe az állásba ellenséges csapatokból amelyek e pontot tartották egyetlen egy sem maradt épen. Bőséges hadizsákmány jutott kezünkbe ezek között igen sok erősítési anyag. Heves támadást intéztünk angolok ellen akik Von mellett basszorai parton tartózkodtak. Angolok hatvan halottat vesztek.

Hotel Deák Ferenc

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.
80 szoba és kényezháló áll a t. vendégek rendelkezésére.

elsőrangú, csendes polgári szálloda, 5 perc a keleti pályaudvartól. Budapest, Aggteleki-u. 7.

Tulajdonos
Pallai Miksa

1 személyes szobák 3 koronától
2 személyes szobák 5 korona 20 fillér